

直占37%以上。根据中国国情和鲢所具有的优良性状,可以肯定,将来鲢鱼仍是池塘养殖的“当家鱼”之一。草鱼的产量从1991~1997年,一直稳定在21%~23%,鲤产量则稳定在13%~14%。

随着渔业生产的发展和科学技术的进步,池塘养殖种类从单一的鱼类发展到多种水产品(如虾、蟹、鳖、蛙、贝类等),从十几种常规养殖种类发展到名特优种类100余种。三北地区主要开发鲤鱼类、鲤鱼类及优良鲤、鲫鱼等。长江中上游主要开发鲤类、大口鲶、长吻鮠、黄颡、黄鳝、泥鳅、中华鳖和优良鲤鲫鱼等。长江下游地区主要发展中华绒螯蟹、河鲀、中华鳖、团头鲂、优良鲫鱼和罗非鱼等。而珠江三角洲地区以鲈鱼类、鳗鲡、罗非鱼、革胡子鲶、罗氏沼虾较多。尽管目前市场价格回落,但利润仍高于传统养殖种类,加之我国的水生种质资源十分丰富,其发展仍有很大潜力。

在我国池塘养殖产量大大提高,养殖种类日益丰富的今天,我们应十分注意以下几个问题。

1. 养殖种类种质资源的保护。这是关系到今后可持续发展的重要问题。以鲢为例,其优良性状退化严重,到目前为止,尚未形成人工选育的优良品系,养殖还基本停留在野生群体阶段。而鲢的野生种群的数量将急剧下降。此外,如鲤、鲫鱼类,因其自身适应性、繁殖力均强,在广大水域能自生、自繁,所以也需十分注意保护。要严格管理亲鱼,否则稍不注意就会导致种间杂交,轻而易举地将十几年才培育出的新品种或良种毁于一旦。

2. 不要盲目追求新的养殖种类。为了获得高的经济效益,人们渴望新的养殖品种,往往容易被夸大了宣传所误导,蒙受不应有的损失。所以对名特优种类的养殖要慎重,要在饲养前弄清所养对象的生物学特性,根据当地的自然条件、消费水平和资金投入,选择适合自己的养殖种类。另外,目前已开发了不少好的名特优养殖对象,如中华鳖、中华鲟(包括其它鲟类)、中华绒螯蟹、长吻鮠、大口鲶、黄颡、黄鳝、鲈鱼等,但因养殖时间短,有很多配套技术尚未跟上,所以还需在繁殖、苗种、成鱼养殖技术及相应的饲料、鱼病等方面加强研究,使其配套技术更趋完善,充分发挥名特优品种的价格。

3. 注意种质。首先要十分关注科技新动向,选择优良种。如同时养鲫鱼,养殖良种如异育银鲫或彭泽鲫,就比养一般鲫鱼提高产量20%左右。其次购种前要了解制种亲本的质量,保证购买优质种苗。

峰回路转再话猪禽养殖

今春以来,苏北地区活鸡价格步步攀升,目前活肉

鸡产地销价每公斤达7.20~7.60元,草鸡为每公斤11.00元;近期蛋价也开始回升,市场售价已达每公斤4.20元,涨幅虽不大,毕竟使养鸡户看到了等待已久后高潮到来前的曙光。与此同时,已持续近一年正常运转的猪价目前仍保持良好态势,近日仔猪价格仍持续在每公斤6~6.20元,肉猪价每公斤5.60~6.00元。目前出栏的生猪和活鸡均可获得不菲的效果,蛋鸡也不再亏损。

由于国内玉米产区因去年夏旱秋涝而导致严重减产,去冬以来饲料原料价格一路上扬,从而使当时已达饱和状态的肉鸡及鸡蛋市场自去年秋季以后价格一跌再跌,当时本地区活肉鸡价格为每公斤4.00元,蛋鸡价格为每公斤3.00元,许多新养鸡户因亏损严重而持不住步子,老养鸡户也纷纷淘汰老鸡和缩小养殖规模,致使今年入春以来鸡存栏量与去年同比下降30%以上,自今年3月以来,肉鸡价格持续上涨。据近日对农村养殖情况的实地调查表明:农村中目前生猪存栏比去年同期略有增加,但增幅不大;而肉鸡蛋鸡饲养量比今年年初有较大回升,但由于种蛋在去年末被淘汰严重,导致目前苗鸡奇缺,肉鸡苗目前每羽卖到2.50元或更高,而且在今后3~4个月内无法扭转这一趋势。

因此,可以分析认为,由于饲料价格在新玉米上市之前不可能有大幅度下调,而猪存栏量在目前的行情下也不可能大幅增加,活鸡价格在未来的3~5个月内可望持续,而鸡蛋价格在入夏后还能进一步上扬。由此,农民今年将迎来猪禽养殖的又一黄金季节。

甜蜜的事业还能甜蜜吗

据调查,今年受冷空气和沙尘暴的影响,植物生长与开花不够理想,蜂蜜产量估计能保持10万吨左右就不错了。

从国际市场看:近年蜂产品的主要消费国如美国、德国、东欧及日本等输入量呈逐年增长态势,而蜂产品的主要生产国如阿根廷、中国、俄罗斯及墨西哥等产量逐年减少,已引起国际市场供求失衡。虽然蜂产品国际市场呈不足态势,但由于我国近几年在出口中多头插手,无序降价竞销,特别是蜂产品质量低劣,造成出口创汇无利可图,多数企业出现了多销不多收甚至亏损的不正常现象,形成出口锐减。据悉,今年我国蜂产品虽然产量不大,价格也不高,但出口形势仍不乐观。理由一是受近年蜂产品质量的影响以及出口费用的加大,出口希望不大;二是一些国家虽有少量要货,但因质量不高,给价太低影响出口。

● 市场商情

从内销市场看:目前我国人均消费蜂蜜仅为50克左右,按这个量计算全国需求仅6万多吨。从这一数字看,如果今年的蜂产品不出口以及医疗行业及加工行业需求没有大的增加,国内市场仍会形成供大于求的态势。另据国内贸易部对605种商品供求排队分析,在300多种供大于求商品中蜂蜜就是其中的一个。

据调查,目前的蜂蜜价格走势是,二、三月份陕西宝鸡、汉中等地油菜蜜收购价每公斤2.60元左右,进入四、五月已涨至3.00元左右,洋槐蜜4.00元左右。当前这个价格较去年同期有所提高,同时今年因蜜源少、价格变化大,经销商迟迟不肯动手,因而质量好于往年。预计目前这种价位走低的可能性不大,如果销路尚有抬头,价格可望稳中有升。

蜂群减少、产量下降、市场低迷运行已多年了,这着实令人堪忧。随着现代化生态环境的恶化,天然绿色食品越来越受到人们的重视,蜂产品正是来自天然,化肥和农药等有害物质污染极小。譬如,如果植物扬花时受到污染,蜜蜂就会首先受到伤害,死于田野,无法回巢。由此可断定蜂产品是不受生态环境恶化影响的纯天然食品。还有蜂蜜为花朵授粉,如油菜、瓜果等作物可增产30%~60%,看来发展养蜂产业对人类贡献非常大。欣喜的是,现在的人们已开始认识到蜂产品对人类健康的益处,认识到养蜂业对我国农业丰收的重要性,我们相信蜜蜂的事业一定会一天天地甜蜜起来。

中国中药材交易中心 动物类中药材价格

(2001年6月18日) 单位:元/公斤

电话:0558-5113558

蜈蚣(中):0.45;斑蝥:95.0;虻虫(小):120~140;水蛭(清水):155~165;土元(清水):24~27;地龙(广):27~30;蜈蚣(大):0.70;花鹿茸(二杠):4500;花鹿茸(等外):1800;马鹿茸(一等):2600;马鹿茸(等外):800;鹿角(统):90~120;鹿肾(统):800~1100;水牛角(统):4~5;羚羊角(一等):1700~1800;羚羊角(等外):1100~1400;牛黄(天然):10~14.5万;牛黄(人工):250~350;天龙:55~60;九香虫:17.00;白花蛇(每条):9.00;乌蛇:80.00;蕲蛇:550~680;望月砂:4~5;五灵脂:5~7;红娘子:120~140;血余炭:12~20;蜂房:30~33;蜂蜜:8.50;蛇蜕:50.00;全蝎(清水):460~520;全蝎(盐):260~300;蛤蚧:10~15;蚕沙(统):2~3;蝉蜕(统):21~24;僵蚕(统):20~24;蟾酥(12~15):1200~1500;蟾皮:10.00;干蟾:2~3;鳖甲:38。

商情新闻

●一季度畜产品和水产品出口额增加进口额下降 一季度畜产品出口总额8.4亿美元,同比增长5.7%;进口总额10.7亿元,下降9%,贸易逆差2.3亿美元。一季度水产品出口总额8.1亿美元,同比增长6.9%;进口总额3.4亿美元,同比下降7%,贸易顺差4.5亿美元。

●菜园育蟾蜍 湖北枣阳市钱岗乡邓丁村张承志,利用菜园养殖蟾蜍,蔬菜不用喷药治虫,蟾蜍不用人工饲喂饵料,种养双收益,一年下来挣了2万多元。

●温室养鲶鱼 河南濮阳县梁庄乡陈占村村民纪进高,利用温室喂养鲶鱼,一年收入12万元。

●2001年中国大陆鳗价疲软,隐藏新机遇 今年鳗价较往年低,菜鳗价格只有去年的一半左右,1公斤活鳗的价格只有20多元,消费者可以接受。因此,开拓国内市场及欧洲的冻鳗、熏鳗市场时机已成熟。

●东北最大的蛋禽批发市场在双城启用 该市场是黑龙江省新胜蛋禽批发市场,位于双城市境内102国道旁,占地8万平方米,鲜蛋日销量达400吨。

●市场信息灵,蚯蚓赚大钱 天津宁河县龙镇青年贾立明,瞄市场抓信息,生产出3个规格、9个型号的蚯蚓产品,几年来共赚了100多万元。

●洋鹅落户吉林正方 吉林正方农牧发展有限公司引进纯种法国朗德鹅和莱茵鹅各3000套,此次引进数量在养鹅行业尚属首次。

●绿色肉鸡“俏港澳” 近日,江西信丰县坪石乡坪石村农民余靖远,又一次将家养的150只“绿色肉鸡”卖给了一香港老板,至此,他家今年共出栏绿色肉鸡600只,全部销往港澳地区,获利4000多元。

●野猪家养商机巨大 陕西丹凤县大力发展野猪,引起良好的社会效益。据介绍50公斤以上白条肉,每公斤卖20元,每头野猪可净赚1700元。

●鲁西黄牛闯欧洲 去年仅高唐县蓝山集团已出口牛肉1400吨,今年将有更多的鲁西黄牛肉进入和占领欧洲部分市场。

●欧盟恢复进口中国禽肉 2001年5月25日,欧盟公布决议,正式解除对进口中国禽肉产品的禁令,允许自中国山东和上海的部分地区进口解冻禽肉,并批准了中方推荐的14家禽肉加工厂的出口注册。

●福建建成贝类专业批发市场 福建省福州水产品贝类专业批发市场5月26日建成开业,该市场占地1.5万平方米,配备大型停车场,紧靠闽江。

●赤峰市成为重要草籽产区 内蒙古赤峰市连续多年开展牧草种子工程建设,草籽基地面积已达40多万亩,年产优质牧草种子300余万公斤,成为全区最大的草籽产区。

●鸡粪蛋发了“绿色农业财” 绿色果蔬的蓬勃兴起,使山东莱州市沙河镇卞家村蛋鸡养殖户发了鸡粪蛋财,1.2万只鸡一天1立方米鸡粪,能卖100多元,不仅热销本地,还远销青岛。(《中国畜牧水产报》)

●严堵禽流感 针对香港、澳门发生的禽流感疫情,农业部、国家质检总局、外经贸部联合发出紧急通知,要求各地切实做好防范工作。

●澳洲矮牛在麻城繁育成功 澳洲矮脚牛具有很多优良性状,近日于湖北麻城市阎家河镇古城村繁育成功。

●东山攻克“北鱼南养”难关 福建东山珍品鱼类育苗养成基地返日又一批15万尾8至12公分“皇帝鱼”苗,搭乘飞机,回到它的老家山东、辽宁。此前,已获得牙鲆鱼青苗和大批量养成成功。